
六安市第一中学2018届高三上学期第五次月考
化 学 试 题
时间: 90分钟    满分: 100 分
可能用到的相对原子量: H:1  C:12  O:16  Na:23  Si:28  S:32   Cl:35.5   Fe:56
一、选择题(本大题共16小题，共48分，每小题只有一个选项符合题意)
1.对中国古代著作涉及化学的叙述，下列说法错误的是
A.《天工开物》中“凡石灰,经火焚炼为用”里的“石灰”指的是Ca(OH)2
B. 《抱朴子》中“曾青涂铁，铁赤色如铜”，“曾青”是可溶性铜盐
C.《本草纲目》中“冬月灶中所烧薪柴之灰,令人以灰淋汁,取碱浣衣”中的碱是K2CO3
D.《汉书》中“高奴县有洧水可燃”,这里的“洧水”指的是石油
2.化学与社会、生活密切相关。对下列现象或事实的解释正确的是
	选项
	现象或事实
	解释

	A
	Al(OH)3用作塑料的阻燃剂
	Al(OH)3受热熔化放出大量热量

	B
	用氢氟酸蚀刻玻璃
	SiO2是碱性氧化物，能溶于酸

	C
	过氧化钠用于呼吸面具中作为氧气的来源
	过氧化钠是强氧化剂，能氧化二氧化碳

	D
	用浸有酸性高锰酸钾的硅藻土作水果保鲜剂
	高锰酸钾能氧化水果释放的催熟剂乙烯


3.下列分子或离子在指定的分散系中能大量共存的一组是
A.碱性溶液中：ClO－、Cl－、K＋、Na+
B．常温常压下气体：O2、N2、Cl2、NH3
C．含有AlO2-的溶液：NO3－、HCO3－、Na+、K+
D．氢氧化铁胶体：   H+、K+、S2－、Br－
4.NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是
①22gT2O含有电子数为10NA
②0.44g C3H8中含有的σ键总数目为0.1NA
③1molNa2O2 与CO2完全反应时转移电了数为2NA
④28g硅晶体中含有2NA个Si- Si键
⑤11.2LCl2通入足量氢氧化钠溶液中充分反应，转移的电子数等于0.5NA
⑥200mL,lmol/L Al(SO4)3溶液中，Al3+和SO42-的总和是NA
A.①②③      B.②④⑥     C.①③⑤       D. ①②④
5.根据表中信息判断，下列选项不正确的是
	序号
	反应物
	产物

	①
	KMnO4、H2O2、H2SO4
	K2SO4、MnSO4  

	②
	Cl2、FeBr2
	FeCl3、FeBr3

	③
	MnO4-
	Cl2、Mn2+



A．第①组反应的其余产物为H2O和O2
B．第②组反应中参加反应的Cl2与 FeBr2的物质的量之比为1：2
C．第③组反应中生成1mo1Cl2，转移电子2mol
D．氧化性由强到弱顺序为MnO4-＞Cl2＞Fe3+＞Br2
6.下列实验操作、现象与结论对应关系正确的是
	选项
	实验操作
	实验现象
	结论

	A
	向盛有Fe(NO3)2溶液的试管中加入
0.1 mol·L－1 H2SO4溶液
	试管口出现红棕色气体
	溶液中NO3-被Fe2＋还原为NO2

	B
	向含有酚酞的Na2CO3溶液中加入少
量BaCl2固体
	溶液红色变浅
	证明Na2CO3溶液中存在水解平衡

	C
	等体积pH=2 的HX 和HY 两种酸分别
与足量的铁反应，排水法收集气体
	HX放出的氢气多且反应速率快
	HX 酸性比HY强

	D
	分别测定室温下等物质的量浓度的Na2SO3与Na2CO3溶液的pH
	后者较大
	证明非金属性S>C


7.下列反应的离子方程式正确的是
A.用石墨作电极电解AlCl3溶液: Cl－+2H2OCl2↑+H2↑+2OH－
B.Na2S 和Na2SO3溶液混合: 2S2-+SO32-+3H2O═3S↓+6OH-
C.向NaHSO4溶液中滴加Ba(OH)2溶液至不再产生沉淀: Ba2++OH-+H++SO42-=BaSO4↓+H2O
D.向Fe(NO3)2 和NaBr混合溶液中滴加稀 盐酸: 6Br-+2NO3+8H+=3Br2+2NO↑+4H2O
8.我国知名企业比亚迪公司开发了具有多项专利的锂钒氧化物二次电池，其成本较低，对环境无污染，能量密度远远高于其它材料电池，电池总反应为：V2O5+xLi LixV2O5。下列说法中，正确的是 
A. 锂在放电时做正极材料，充电时为阳极材料
B. 电池在放电时，Li+向负极移动
C. 该电池充电时阳极的反应为：LixV2O5 －xe－＝V2O5 + xLi+
D. V2O5只是锂发生反应的载体，不参与电池反应
9.向100mL0.1mol/L硫酸铝铵溶液中逐滴滴入0.1mo1/LBa(OH)2溶液.随着Ba(OH)2溶液体积V的变化，沉淀总总物质的量n的变化如图所示。则下列说法中正确的是

A.a点的溶液呈中性
B.从开始到b点发生反应的离子方程式是： Al3++2SO42-+2Ba2++3OH-= Al(OH)3↓+2BaSO4↓
B.c点消耗Ba(OH)2溶液体积为200mL
C.c点溶液呈碱性
10.某固体物质X由两种物质组成，为鉴别其成分进行如下实验:①取少量样品置于盛有足量水的烧杯中，充分搅拌后仍有部分固体存在，过滤;②将固体置于稀硝酸中无明显变化;③取滤液少许滴加到Ba(OH)2溶孩后无明显变化，则固体物质X 可能为
A.Na2SO4、 Mg(OH)2     B.AgNO3、KCl     C.MgSO4 、BaCl2   D.K2SO4、Al(NO3)3
11.电导率可用于衡量电解质溶液导电能力的大小，且电导率越大溶液的导电能力越强。室温下 ，用0.l00 mol·L-1的NH3· H2O 滴定10 .00mL 浓度均为0 . 100 mol·L-1HCl和CH3COOH的混合液，电导率曲线如图所示。下列说法正确的是

A．①溶液中c(H+)为0.200mol·L-1      
B．溶液温度高低为①＞③＞②
C．③点后因离子数目减少使电导率略降低
D．③点时溶液中有c(C1一)＞c(CH3COO一)
12.H3BO3(一元弱酸) 可以通过电解NaB(OH)4溶液的方法制备，其工作原理如图，下列叙述错误的是

A．M室发生的电极反应式为：2H2O－4e－ = O２↑＋4H＋
B．N室中：a% <b%
C．理论上每生成1mol产品，阴极室可生成标准状况下5.6L气体
D．b膜为阴膜，产品室发生反应的化学原理为强酸制弱算
13.短周期主族元素W、X、Y、Z的原子半径依次增大，且X、Y原子序数之和是W、Z原子序数之和的2 倍，m、n、p、r是由这些元素组成的元化合物，甲、乙是其中两种元素对应的单质，n 与乙均是淡黄色固体。上述物质的转化关系如图所示(部分反应物或生成物省略)。下列说法错误的是

A.热稳定性: p<r
B.X 与Y组成的化合物一定有漂白性
C.含Y 元素的盐溶液可能显酸性、中性或碱性
D.Z 与W、X、Y 可形成离子化合物
14.用如图装置做相应实验，收集方法及所加试剂、现象、结论均正确的是
	选项
	气体
	试剂
	现象
	结论
	

	A
	X
	酸性KMnO4溶液
	溶液褪色
	X一定是SO2 气体
	

	B
	NH3
	酚酞溶液
	溶液变红色
	氨水呈碱性
	

	C
	NO2
	淀粉一KI溶液
	溶液变蓝色
	NO2有还原性
	

	D
	Cl2
	紫色石蕊试液
	溶液先变红后褪色
	氯水有酸性和漂白性
	


15.在体积为2L的恒容密闭容器中发生反应xA (g) +yB (g) zC (g),图I表示200℃时容器中A、B、C物质的量随时间的变化，图Ⅱ表示不同温度下平衡时C的体积分数随起始n (A) a (B)的变化关系则下列结论正确的是

A．200℃时，反应从开始到平衡的平均速率v(B)＝0.04 mol•L－1•min－1
B．图Ⅱ所知反应xA(g)+yB(g) zC(g)的ΔH>0，且a＝2
C．若在图Ⅰ所示的平衡状态下，再向体系中充入He，重新达到平衡前v正＞v逆
D．200℃时，向容器中充入2 mol A 和1 mol B，达到平衡时，A 的体积分数小于50%
16.25℃时，将amol/L、pH=m的元酸HX溶液与bmol/L、pH=n的NaOH溶液等体积混合后pH>7。下列说法正确的是
A.若a=b,则HX一定是弱酸
B.反应后溶液中一定存在c(Na+)>c(X-)>c(OH-)>c(H+)
C.若a=b,则m+m<14
D.若a=2b,则反应后溶液中一定存在2c(OH-)=c(HX)+2c(H+)
非选择题(本大题共五题，共52分)
17.(10分) 金属铝在酸性或碱性溶液中均可与NO3-发生氧化还原反应，转化关系如下:

请回答下列问题:
(1) 气体D 与F 反应可生成盐，该盐的化学式为            
(2) C、E排入大气中会造成大气污染，在催化剂存在下，D可以将C、E转化为无毒的气态单质，该单质的结构式是           
(3) 气体D转化为气体C 的化学方程式          
(4) Al 与NO3-在酸性条件下反应，Al与被还原的NO3-的物质的量之比是      
(5) Al 与NO3-在碱性条件下反应的离子方程式为         
18.(10分) X、Y、Z、R、M、N 为六种短周期元素，其原子半径和最外层电子数之间的关系如下图一所示。

(1) 比较R、N、M三种元素简单离子的半径由小到大的顺序     <     <     (填离子符号)
(2) 化合物RYZ 的电子式为      ，它能与双氧水在酸性条件下反应，生成两种无毒气体，其离子方程式为      。
(3) 图二转化关系中的A、B、C、D四种化合物均由上述六种元素中的若干种构成，其中B为气体

①若C的溶液呈酸性，C溶液中有五种离子，其离子浓度由大到小的顺序是           。
②若C 的溶液呈碱性，则C 可能是      (填化学式)。
19.(12分) 甲醇是重要的化工原料，又可作为燃料。工业上利用合成气(主要成分为CO、CO2和H2) 在催化剂的作用下合成甲醇，发生的主反应如下:
①CO(g)+2H2(g) CH3OH(g)  △H1
②CO2(g)+3H2(g) CH3OH(g)+H2O(g)   △H=-58KJ/mol
③CO2(g)+H2(g) CO(g)+H2O(g)  △H=+41KJ/mol
回答下列问题:
(1)已知反应①中的相关的化学键键能数据如下:
	化学键
	H-H
	C-O
	C=O
	H-O
	C-H

	E/(kJ/mol)
	a
	b
	c
	d
	x


则x=      。（用含表中字母的代数式表示）
(2)若将lmolCO2和2molH2充入容积为2L的恒容密闭容器中，在两种不同温度下发生反应②。测得CH3OH的物质的量随时间的变化如图所示。

①曲线Ⅰ、Ⅱ对应的平衡常数大小关系为KⅠ_    KⅡ(填“>或“=”或“<”)
②一定温度下,能判断该反应达到化学平衡状态的是      。
a.容器中压强不变
b.甲醇和水蒸气的体积比保持不变
c.v正(H2)=3v逆(CH3OH) 
d.2个C=O断裂的同时有3个H-H形成
③若5min后反应达到平衡状态，H2的转化率为90%，则用CO2表示的平均反应速率为     ，该温度下的平衡常数为     ，若容器容积不变，下列措施可增加甲醇产率的是    。
a.升高温度    b.使用合适的催化剂      c.充入He    d.按原比例再充入CO2和H2
20.(10分) 在炼锌厂和炼钢厂废弃的含锌烟道灰中，含有30%~50%的氧化锌，另含少量Fe2O3、CuO、SiO2、MnO等物质，可用该烟道灰为原料生产草酸锌晶体(ZnC2O4·2H2O)。

请回答下列问题:
(1)为了提高漫出速率,除将烟道大处理得更细外，还可采取的措施有       (写出一条)。
(2 )证明除铁工序中Fe3+已经沉淀完全的实验步骤及现象是          .
(3)上述流程中除铁与除铜的顺序不能颗例，否则除铁率会减小，其原因是          .
(4) 己知: 常温下，Ksp[Fe(OH)3]=8.0×10-38.当加入ZnO控制反应液pH=5.0时，溶液中c(Fe3+)=         .
(5) 草酸能使酸性高锰酸钾溶液褪色，试写出相关反应的离子方程式:           .
21.(10分) 水中的溶解氧是水生生物生存不可缺少的条件。某课外小组采用碘量法测定学校周边河水中的溶解氧。实验步骤及测定原理如下:
Ⅰ.取样、氧的固定
用溶解氧瓶采集水样。记录大气压及水体温度。将水样与Mn(OH)2碱性悬浊液（含有KI）混合，反应生成MnO(OH)2，实现氧的固定。
Ⅱ.酸化，滴定
将固氧后的水样酸化，MnO(OH)2被I−还原为Mn2+，在暗处静置5 min，然后用标准Na2S2O3溶液滴定生成的I2（2 S2O32−+I2=2I−+ S4O62−）。
回答下列问题：
（1）取水样时应尽量避免扰动水体表面，这样操作的主要目的是_____________。
（2）“氧的固定”中发生反应的化学方程式为_______________。
（3） 取100.00 mL水样经固氧、酸化后，用a mol·L−1Na2S2O3溶液滴定，以淀粉溶液作指示剂，终点现象为________________；若消耗Na2S2O3 溶液的体积为b mL，则水样中溶解氧的含量为_________mg·L−1。
（4）上述滴定完成后，若滴定管尖嘴处留有气泡会导致测量结果偏___________。（填“高”或“低”）









参考答案
一、选择题(3分*16=48分)
1-5ADADD   6-10BCCDB   11-16CDBDDA
二、非选择题(10分+10分+12分+10分+10分=52分)
17．(10分，每空2分)
(1)NH4NO3   (2) N≡N
(3) 4NH3+ 5O24NO + 6H2O
(4) 1:1
(5) 8A1+3NO3-+ 5OH-+2H2O=8AlO2-+3NH3↑
18．(10分，每空2分)
(1)Na+<O2-<S2-
(2)      2CN-+5H2O2+2H+=N2↑+2CO2↑+6H2O
(3)①c(Na+)>c(HSO3-)>c(H+)>c(SO32-)>c(OH-)
②NaHCO3或NaHS (写出一种即可)
19．(12分，每空2分)
(1) 1/3(2a+c-b-d)+33
②①>   ②a，c，d  ③0.06mol/(L·min) (其他正确答案也可)  450   d
20．(10分，每空2分)
(1) 升温(其他合理答案也可)
(2) 取除铁工序所得上层清液，滴加几滴KSCN溶液，若无变化，说明Fe3+已沉淀完全
(3) 先加ZnS会将Fe3+还原为Fe2+,使铁元素难以除去
(4) 8.0x 10-11mol/L
(5) 5H2C2O4 + 2MnO4-+6H+=2Mn2++ 10CO2↑+8H2O
21．(10分，每空2分)
(1) 使测定值与水体中的实际值保持一致，避免产生误差。
(2 )O2 + 2Mn(OH)2=2MnO(OH)2
(3) 蓝色刚好褪去且半分钟内不变色    80ab
(4) 低
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